

**Секция «5. Бухгалтерский учет, анализ, аудит и статистика:  
состояние, проблемы, перспективы»**

**Роль профессионального суждения бухгалтера в современной экономике**

*Иванова Екатерина Михайловна*

*Студент*

*КГСХА им. И.И.Иванова, финансовый, Курск, Россия*

*E-mail: ivanova-katarinka@yandex.ru*

*Научный руководитель*

*к. э. н., профессор Масловская Лидия Федоровна*

В современной рыночной экономике профессиональное мнение бухгалтера играет важную роль в формировании полной, достоверной, сопоставимой информации о финансовом положении организации, результатах ее деятельности и формировании учетной политики. Профессиональное суждение является базисом для формирования учетной политики, выступая при этом в качестве инструмента для ее составления.

Для российской теории и практики учета профессиональное суждение является новой учетной категорией, появившейся в результате реформирования бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с требованиями МСФО и новыми веяниями рыночной экономики [1].

В нормативном законодательстве профессиональное суждение впервые нашло свое отражение в «Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в РФ на среднесрочную перспективу», где говорится о необходимости развития навыков мнения бухгалтера при определенной квалификации, стоимостном измерении, классификации и оценке значимости фактов хозяйственной жизни для целей финансового учета, отчетности и аудита [2].

Определение «профессиональное суждение», роль и значение, порядок его применения в российских нормативных актах по бухгалтерскому учету не закреплено. В общем смысле, полагая, что суждение – это мнение, а профессиональный – это соответствующий требованиям определенной области, отрасли, то профессиональное суждение – компетентное мнение специалиста-бухгалтера, выражающее его отношение к конкретному действию, ситуации, предмету. По нашему мнению, профессиональное суждение бухгалтера – четко обоснованное, подтвержденное суждение специалиста по конкретному вопросу, раскрывающее в отчетности информацию о финансовом положении организации.

Категорию «профессиональное мнение бухгалтера» рассматривали следующие ученые: Е.М. Егорова, Я.В. Соколов, И.А. Слободняк, З.С. Туякова, А.А. Шапошникова, Л.З. Шнейдман и др.

Профессиональное суждение бухгалтера крайне важно и фундаментально при составлении учетной политики организации, так как от ее содержания зависят показатели, отражаемые в отчетности и необходимые пользователям для принятия управленческих решений. В связи с этим бухгалтер, формируя учетную политику, отчетность и информацию о финансовом состоянии организации должен постараться учесть интересы всех пользователей.

Формирование профессионального суждения бухгалтера зависит от влияния разных факторов, таких как:

- образование;
- квалификация, знание законодательства, владение профессиональными программами;
- опыт работы в определенной области;
- доступность информации, баз данных;
- степень свободы принятия решений;
- сложившаяся учетная и арбитражная практика.

Вне всяких сомнений, на формирование профессионального мнения особое влияние оказывает опыт работы, являясь при этом важным фактором при принятии на работу. Стоит отметить, что особый отпечаток на степень свободы принятия решений накладывают как навыки, умения, так и личностные качества и психологические особенности бухгалтера. Работа бухгалтера напрямую связана с деньгами, что характеризует специалиста данного направления как человека, умеющего управлять средствами, эффективно их использовать, при этом не быть расточительным. Профессиональному бухгалтеру необходимо быть стрессоустойчивым, чтобы его труд был качественным, а действия сбалансированными и обдуманными, отличаться добросовестностью, осознавая при этом свою ответственность. В период обучения в ВУЗе на формирование профессионального суждения влияют как личностные характеристики студента, его психологические качества, навыки, так и приобретаемые категории, такие как мировоззрение, формируемое в процессе получения образования, общения с разным кругом лиц, опыт, умение анализировать и критически мыслить, способность здраво оценить ситуацию, находить возможные варианты выхода из того или иного положения.

### Литература

1. И.Ю. Никонова, Значение профессионального суждения бухгалтера при формировании учетной политики / Никонова И.Ю. // Вопросы современной науки и практики. – 2012. – с. 188
2. Электронный ресурс - <http://www.referent.ru/1/5611>

### Слова благодарности

Выражаю благодарность организаторам форума, надеюсь на плодотворное сотрудничество, получение новых знаний и интересной информации.